
भारत सरकार  
पोत प�रवहन मंतारा 

रोक सभा 
तारां�कत प्रर नं. *332िजनका उततरर 

गुरुार,8 �दनंबर, 2016/17 अग्ाहा, 1938 (शक) को �दहा जारा ्ै 
 

भारत म� पोत �नमार्  प्ाोद्को  
*332. श् ीवनोन र माम् ीावाा :  
 
  कहा3 पोत प�रवहन मंत् ह् बतारे क� कृपा कर�गे �क : 
(क)  कहाप नरकार ुततरार र� पहोग क� जा र्ा पोत परराता नंबं स काहतककापर के पत र 

ने नंतुष्ो ्ै  र ह�द ्ां, तो ततनंहबं स  ह्िौरा कहाक ्ै;  
(ख) कहा् नरकार का  ुवार देश र� पोत परराता णश�ा  र प्पहोौगक� क� गुाुतताौै 

को नु ार कर उने अतंरातषषा�ह रारकर के बराबर कारे का ्ै  र ह�द ्ां , तो 
ततनं बं स  ह् रा कहा् ्ै;  र 

(ग) देश र� पोत परराता के �ेे र� णश�ा/पणश�ा पदार कर र्ा नंप ाासं क� ुततरार 
िप गपत कहाौो ्ै?   

उतत्र 
पोत प�रवहन राजा  मंत ्

(श् मनसन  खर. मंडाीवाा) 
 

(क) ने (ग) एक  ुुरा नदर के प्क पर रखा ्ै ।  



भारत म� पोत �नमार्  प्ाोद्को कक  संेंस म� श् ीवनोन र माम् ीावाा ्वारा 8 �नसंेर , 
2016 को उततर �नख  ानक हकतन पप कू  ्ख रोक सभा तारांंकत  पन संनाा 332 कक  भा् (क) 
सक (्) कक  उततर म� संनदभरत ीववर्  
.................................................................................................................................. 
(क) ज्ां तक पोत परराता काहतककापर का नंबं  ्ै , भारत के परुख णशपहायत परणरतत �कए 
जा र्े जकहारर क� �कपर  को  हाकर र� रखते ्ुए ए पुरक त ा रुसरतर प्पहोौगक� का 
 ुकान, अौ ग्ा त ा उपहोग कररे का कगातार पहान कर र्े ह् । पोत पोरु्र रंेाकह 
के पशानक�ह परहंेाा सर नाुतजपरक �ेे के एक केे ारह उप्र , कोवसर णशपहायत 
णकणर्ेय (नस एन एक) , कोिचव पुारा पोत तय�ाज़र के णकए '�षबरर' नरफ्ुेहर त ा अेह. 
अतहाौे पुरक नु ु ासं का उपहोग �कहा जाता ्ै । ज़नरे जस ्ा ्ा , फांन त ा रैननत 
नैरनंग ्ैुस ज़ंयपषा�� के न्होग ने एक एर जस कैोरहर परराता र� अपरस न�रता को 
बढ़ाहा ्ै । नस एन एक पुारा उपहोग र� काा जा र्ा पोत परराता क� ए पुरक 
प्पहोौगक� त ा पोतपरराता प्पहोौगक� का उेर हर कररे के णकए नु ु�हादत  ुदेशस तर� 
ने �कए गए नरझ्ता �ापरर का  ुुरा अरुबं  पर ्ै । भारत के परजस णशपहाय� पुारा 
�कए गए र्तुझपपात ग बं रर र� ने एक एंय ्ा णशपहायत रे अपरे काणरतकर को णरतनुातबशस 
णशपहायत पर पणशर�त �कए जारे न�्त ए पुरक पोतपरराता क� रुसरतर प्पहोौग�कहर , 
पदपतहर त ा प�्हासं के णकए जापार क� णरतनुिौतबशस ्ैुस ज़ंयपषा�� ने ग जोड़ �कहा ्ै । 
ोरकाहंन तयतैेन ्एंय ज़ंजसपरहोरगं णकणर्ेय का यस नस एर एन , फांन के ना  ए पुरक जंगस 
पोतर त ा रारसपतक पकेा्तरर� जैने कहतयगं पकेन्तररत यरक के परराता  र रररहुकर परराता 
प्पहोौगक� के णकए एक तकरसक� ग जोड़ ्ै ।  
 
(ख) भारतसह नरु ा  ु्ु  ुपहाकह, वेे ररा (एा एर हप) रे बस.्ैक (र् भुरपरराता एुं 
नागर अणभहांतेक�) , बस.एननस (पोत परराता एुं ररररत) , एर.्ैक (र् भुरपरराता एुं 
नागर अणभहांतेक�) त ा एर.्ैक (डिैजंग एुं बंदरगा् अणभहांतेक�) जैने पाठह्रर का 
पाठह्र त ा  ुपरहर तैहार कररे के णकए र् भुरपरराता एुं नागर अणभहांतेक� पकप िौक 
बोयत का ग र �कहा ्ै । एा एर हप का ह् पकप ्क बोयत अतंरराषषाौपह रारकर क� बराबरा 
कररे के णकए पाठह्र एुं  ुपरहरर को तैहार करते नरह पोत परराता उपहोग क� 
एु्हककतासं का एककर करता ्ै ।  
 
केे   नरकार क� क्शक  ुकान प्कर के एक भाग के कप र�, नस एन एक नस रे एा एा 
पषैर्ेिजक रैेहपकतैकवोेरगं नैक्दर काउंणनक के न्होग ने पोत परराता पवाकरर ने नंबंौ त 
नभस पकार के काह� को शाणरक करते ्ुए  ुणभेर  षेयर के णकए कागप ्ोरे ुाके पाठह्रर 
एुं पाठह्रर र� शाणरक क� जारे ुाका नारगस का पुर:तय�ाज़र त ा नंशो र कर र्ा ्ै । 
नस एन एक रे भारतसह नरु ा  ु्ु  ुपहाकह, कोवसर कह पन के बस एन नस (पोत परराता) 



पाठह्र के  ुपहाौ तहर को 18 ने 24 नपताप् के णकए नस एन एक र� ्ा  हवु्ाोरक 
पणश�ा देरे ्ेतु उरने एक नरझ्ता �ापर पर भस ्पताौे�र �कए ह् । 
 
(ग) ुततरार र� , पोत परराता त ा र् भुरपरराता र� नं ह्ुनापहक पाठह्र भारतसह 
प्पहोौगक नंप ा्र (एा एा ्ा) , खयगपुर, एा एा ्ा , वेे र ा, कोवसर हपपरुणनत् ा  त 
नाज़ंन एंय ्ैकरो करजस, कोिचव त ा एंंा  ु्ुर ुपहाकह,  ुशाखापटार र� एहोिजत �कए 
जाते ह् । ज़नके अकाुा , ज़ंप्ा  हप्  त णशपतबिबयगं ्ैकरोुकरजस, गोुा र� पोत परराता 
प्पहोौगक� र� तयपकोरा पाठह्र एहोिजत �कए जाते ह् ।  
 
नस एन एक ुा षतक कप ने पोत परराता के नभस र्तुापपात �ेेर र� कगभग 450 पणश�ुसं 
को पणश�ा पदार करता ्ै । नस एन एक एक नंरवरागत पणश�ा काहत् र के अतंगतत 
पोत परराता एुं पोत रररर्त पर कगभग 1000 पणश�ुसं को भस  ुशषे पणश�ा पदार 
करता ्ै । 

***** 
 
 



अननेंस 

(तारांंकत  पन संनाा 332 कक  उततर म� उउिर् त ीववर् कक  भा् (क) म� संनदभरत 

अननेंस)  

• नस एन एक र� जकहारर के र�बपत एुं कुशक परराता ्ेतु जापारस हाय� र� पहुकतप क� जा र्ा 

परराता क� ज़ं्ागे�्य ्क एउ्�त् एंय पेिे्ंग (एा एव स पस) पदपत अपराा जा र्ा ्ै ।  

• नस एन एक रे पोत परराता के णकए ''अतहाउ ुपरक'' अुनंरवरा प ा् पत क� ्ै । नस एन एक 

तय�ाज़र, नंरवरा , रशसर त ा  ुपहुपतक� तय�ाज़र नंबं स काहत कररे के णकए '�षबरर' पोत परराता 

पैकेज का उपहोग करता ्ै । 3यस ्क , पाज़ पगं त ा ज़कैिकषकक ररयक बराए जात े ह् िजनके 

पोराारपुउकप ेु�् र�्त त ा ाष्शतर पोत तय�ाज़र तैहार ्ो पात े ह् । ज़र पााणकहर पर अंकर 

पुारा परहंतेत  ुणभेरत उपपकारर के णकए जारकारा भस निृजत क� जातस ्ै ।  

• ज्ां तक गुाुततात परहंेा त ा परा�ा पहोगशाका का नंब ं ्ै, नस एन एक के पोरनर र� नभस गैर 

 ु ुंौानकारा परा�ा तकरसकर के रा हर ने काहत कररे र� न�र एक नुनिुजत पहोगशाका ्ै । ह् 

पहोगशाका  ुणभेरस ुग करा नोनाज़�्हर पुारा अरुरो�दत ्ै ।  

• नस एन एक ए ुपरक पोत परराता नु ु ासं का उपहोग कर र्ा ्ै । पोत परराता नु ु ासं त ा 

उपपक�रर क� नपवस रसव ेदा गा ्ै :  

क. यरक नं. 1 

1,10,000 यस य हप1 दा ्ा तक क� �रता ुाके पोतर के परराता के णकए 255x43x9 रस्र एकार 

का यरक नं. 1 उपक  ा ्ै । ह् यरक त ा गहय एनैरब का एोरहा को 300 ्र त ा 150 ्र क� 

दो गैेषा  ्ेरर त ा दो कैुक किफतंग ्रुर षैुणकगं ्ेरर (50 ्र पतहेिौक) क� नेुा पापतो ्ै ।  

ख. प्ा क प्र क हायत 

प्ा.क यरक हायत र� 18,000 ुगत रस्र का एक �ेे ्ै िजनर� न्ाहता के णकए 25 ्र पतहेरक 

क� �रता ुाका दो गैे षार ्ेर� त ा 25 ्र �रता ुाका एक अदत गैेषा� ्ेर र्जपद ्ै ।  

ग. ्क शरप  

्क शरप िजनर� कगभग 55000 ुगत रस्र का एचचा्�दत �ेे ्ै , 50 ्र तक के ्क  कर क 

तैहार कररे के णकए एु्ह क अुनंरवरा के ना  पुुत: न�र ्ै । ज़न  शरप र� खाड़स के 

नरारांतर नंवकर के णकए ा स ्ा ्ेर� (50 ्र) त ा गैेषा� ्ेर (20 ्र) त ा नारौगहर के 

खाड़स के एर पार प ाएरांतरा के णकए षेकर उपक  र करुाए गए ह् ।  

्क त ा पाज़प शरपन ्र� उपक  ए उपप् पररराएरुनार ह् :  



• रहगणकगं रशसर  
•  काकिप्ंग एंय  पणरगं रशसर  
• प्ाकक क�्गं रशसर - पका ा �रा  
• प्ाकक क�्गं रशसर - गैन  
• पैरेकक बपर�ग प्ांक गैन क�्गं रशसर  
• प्ाकक पके ् बैिेयगं रोक पैन  
• प्ाकक पके ् पैन  
• प्ाकक पके ् णशहोरगं रशसर  
• नैकशकर  काौेिप्ंग रशसर  
• फेर बैिेयगं रशसर  
• बसर बैिेयगं रशसर  
• फकै् नैकशगर पुस्���ि ाजंग रशसर  
• नैकश र क�्गं रशसर  
• ुर नाज़य ुैिबयगं रशसर� ( ्ोरै�्क)  
• एर एा जस/एर ए जस ुैिबयगं रशसर� (नैरस  ्ोरै�्क)  
• रैरुअक ुैिबयगं रशसर�  
• नबरजतय एकत  ुैिबयगं रशसर� (हांतेकृत)  
• तैहार �कए गए पैरक को अंपतर एकार �दहा जारा - ुैिबयय पैरक क�्गं रशसर�  
• ज़कैकषो� गैन ुैिबयगं रशसर�  
• 150 एर एर पाज़प बहतयगं रशसर  
• पाज़प कोप् र (1.2 रस याहरस्र �रता)  

घ. अनहबका शरप 

ज़न शरप र� ्ैकापकोौा पक पकारज़तयगं चत त ा दो गैेषाय ्ेर� ह् जो ज़नके त ा परराता यरक के 

ऊपर तैका ्ुा ह् । 300 ्र तक के ्क  कर क ह्ां पर जरबोगज़� ्ंय �कए जा नकत े ह् त ा गैेषा  

्ेर का उपहोग करके परराता यरक र� खड़ े�कए जा नकत े ह् । ज़नके अकाुा , 20 ्र �रता क� 

दो ा स ्ा ्ेर� भस शरप र� र्जपद ह् । 

ङ. पाज़प एुं शस्  ातु शरप 

पाज़प शरप र� पाज़पर क� बहतयगं , क�्गं , ुैिबयगं त ा  पकणकगं के णकए नभस एु्ह क उपपकैर 

उपक  र ह् । शस्  ातु शरप र� ्बक�  प्ांक का तै सकेशर, षं�कंग ए�द का काहत �कहा जाता ्ै।    

व. रैरार को�्गं शरप 

ह्ां एचचार�दत ए तता परहंतेत ररार को�्गं क� कुक 7 शरपनक ह् िजरर� तैहार हपपर्र क� 

परहंतेत त ा अरुकप क ुाताुरासह पोरिप पतहर र�  कािौिप्ंग त ा पेिे्ंग कररे ्ेतु उपकरा 

र्जपद ह् । प्ाौुक के  रवंर पर नबने अौ क पभाुस को�्�ंनग उपक  र करुारे के णकए गेतयय 

करपर पकै ग का उपहोग करके  काबिप्ंग त ा ्ुा र�्त पपे� पेिे्ंग क� ए ुपरक रशसरर का 

उपहोग करके पेिे्ंग क� जातस ्ै । पपरा पदपत , प�्हा त ा तैहार नत् क� जांव एुं पुररा�ा 



नस एन एक के उपहुकत  हो�हरता पापतग त ा अरुभुस काणरतकर एुं पेे्ा  ुपररातता पपतपरौ  

पुारा �कहा जाता ्ै ।  

च. ज़नके अकाुा , प्पहोौगक� के उेरपहर के णकए , नस एन एक रे नु ु�हा्त  ुदेशस कंपपरहर के 

ना  नरझ्ता �ापर पर ्पताौस�र �कए ह् िजरका  ुुरा पररराौेरुनार ्ै :  

्र 
नं. 

तरत  ने ुै   �्पप धाहां  

1 रैननत नस-जरब एंय पा त्रनत 
बसुस, रसदरकैेया  

19.07.2014 एक षेकर निकशर ्रपर डजैर का तय�ाज़र 
 ुकणनत कररे के णकए तकरसक� न्होग   

2 रैननत एणकहरर, हप एन ए  11.08.2014 भारतसह र्नेरा के णकए उ के जक र� 
वकरे ुाके परयु बसिौ रो स हुद जकहारर 
के परराता ्ेतु तय�ाज़र के णकए नरझ्ता 
�ापर  

3 रैननत ्ैक्र न, कोोरहा  04.11.2015  का्िप् जक उपवार नंहंेर क� न ुतणनगं 
के णकए नरझ्ता �ापर  

4 रैननत एा एव नस , 
्रकैेयए  

09.02.2015 डजैरर के परराता के णकए नरझ्ता �ापर  

5 रैननत नैरनंग ्ैुस 
ज़ंयपषा��, कोोरहा  

03.2015 रैननत गैन अ रोर्ा  त ज़ंतयहा के णकए 
एक एर जस ुा्कर के परराता ्ेतु 
तकरसक� नेुा करार  

6 रैननत जस ्ा ्ा, फांन  02.12.2015 
को काज़नैेनस 
करार का एदार 
पदार �कहा 
गहा  

नस एन एक रे अपरे पे �्् हुकत ्राकत -
।।। तकरसक के उपहोग के णकए एक एर 
जस पोत परणरतत कररे के णकए काज़न�न 
णकहा ।  

 
***** 

 


